



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
衛生局  
Serviços de Saúde

## 關於立法會鄭安庭議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，本人對立法會 2024 年 7 月 24 日第 786/E597/VII/GPAL/2024 號函轉來鄭安庭議員於 2024 年 7 月 5 日提出，行政長官辦公室於 2024 年 7 月 25 日收到之書面質詢，答覆如下：

衛生局秉持“預防優先，妥善醫療”的宗旨，在癌症預防和治療方面投入了大量資源，包括積極推廣健康生活及飲食模式，加強控煙政策，開展子宮頸癌、大腸癌、肺癌和乳癌篩查，持續優化和改善癌症防治的工作。根據資料顯示，澳門的年齡標準化發病率和死亡率較全球大多數經濟發達國家相對低，可見通過社區醫療衛生系統、癌症篩查計劃，以及與非牟利醫療機構合作，能有效及早發現病人，並提供及時的診斷和免費的綜合治療，達到早發現、早診斷、早治療的政策目標。

現時衛生局仁伯爵綜合醫院腫瘤科的初診輪候時間為 1.3 周，同比大幅縮短五成。腫瘤科會按照病人病情，合理安排診療時間，確保病人及早獲得醫療服務。自 2024 年 4 月中旬血液及腫瘤科門診搬遷後，診室已由 4 個增至 6 個，並增設心理諮詢室，同時擴大了候診空間，為病人提供更適切的醫療服務。在支援方面，癌症病人資源中心為病人及其家屬提供慢性病自我管理課程、醫療健康專題和護理衛教講座、各類休閒活動等，以協助患者及其家屬積極面對和克服困難，2023 年共服務逾 5,500 人次。

另外，離島醫療綜合體北京協和醫院澳門醫學中心在 2023 年底投入試營運後，已逐步開展專科醫療服務，為經衛生局轉介的專科門診患者提供服務。在兩間醫療機構均有相同專科門診的情況下，衛生局將按最短輪候時間為居民分配到合適的醫療機構接受診治。



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
衛生局  
Serviços de Saúde

在醫療人員方面，截至 2024 年 6 月，衛生局共有 10 名腫瘤科專科醫生。衛生局將結合本澳專科服務需求、現有和未來所需的人力資源，持續培訓包括腫瘤科在內的專科醫生。

在建設“健康城市”工作的基礎上，根據《“健康中國 2030”規劃綱要》，參考世界衛生組織等國際性組織所制訂的全球戰略和行動框架，結合本澳的實際情況，衛生局制訂《健康澳門藍圖》，明確訂立到 2030 年，需達至 20 項具體目標和 52 個評估指標，涵蓋健康風險因素、精神健康、慢性病、傳染病等範疇，期望到 2030 年，本澳能達至全民健康素養有所提升、健康生活方式基本普及、重大慢性病得以控制、居民生活質量持續改善的總體目標。上述目標及指標包括了本澳癌症的防治工作，期望透過加大主要癌症篩查力度，推進癌症早期診斷和治療。

衛生局局長  
羅奕龍